

● 信息窗

“人类学与遗产”国际学术讨论会在西班牙召开

“人类学与遗产”国际学术讨论会于1998年11月4日至6日在西班牙那科鲁尼亚大学举行，这是中欧无墙大学计划中的活动之一，由无墙大学同那科鲁尼亚大学文学院联合举办。

会议集中于“遗产”这一含义深远而又生动有趣的论题。人们对“遗产”用两种不同的观点进行分析，一种指家庭遗产的代代相传，另一种是近几个世纪来为人们所关注的、历史共同体中文化遗产的保存和恢复。保护遗产的上述两种过程在许多方面是一致的：两者都关系到代之间的繁衍和前后联系，都关系到超越个体的死亡以保存、保护和维持共同体中种种要素的生命。代与代之间的遗传、理解和撞击，以及捍卫先辈留传物的愿望，是这两种观点的本质，它们都同记忆的社会运作有关，都同存在有密切关系（虽然是以不同的方式），它们提供了一种普遍性的逻辑框架，把空间和时间联系起来，确定生命的意义。

提交给会议的论文有对论题的总体研究，也有对中国和西欧（特别是西班牙、法国和爱尔兰）的具体问题的专门研究。与会者认为，同与异的戏剧性、寻求生存的实际理由、获自长者的物品不容剥夺的所有权意识，这一切都同推动不同国家法律体系的那些基本原则混合在一起，在行为方式中，也在家庭策略中表现出来。在过去几十年中，中国和欧洲经历了很不相同的政治环境，文化遗产的主体也形成值得注意的对比，一方面是反对革命的保存，另一方面是同复兴相联系的保存，在有关遗产的法律程序和具体策略中形成了两种不同的动力。依据这种宏观政治学的方法，宗教传统的特定历史，处于传统和现代性之间的大众风俗和乡村方言，在大陆的每一端，都呈现出极其丰富多样的行为方式。

这次讨论会由两个部分组成，一部分是向公众开放的演讲，其中包括汤一介和乐黛云的《中国的文化遗产》、阿兰·李比雄的《对欧洲文化中遗产概念的超文化探讨》等；另一部分是对研究方法以及对中欧无墙大学工作计划的自由讨论。会议的全部论文将在西班牙汇集出版。